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Ηφαιστειακά αέρια στον Ελλαδικό χώρο 
και αποθήκευση του CO2

Τα Ελληνικά ηφαίστεια βρίσκονται κυρίως κατά μήκος του ηφαιστειακού τόξου του Αιγαίου (Σουσάκι, Αίγινα, Πόρος, Μέθανα, Μήλος, Σαντορίνη, Νίσυρος) αλλά και σε άλλες περιοχές όπως Κως, Λήμνος, Αριδαία, Οξύλιθος Μικροθήβες, Λιχάδες, Ανατ. Μακεδονία, Θράκη, Σαμοθράκη. Τα αέρια που εκλύονται είναι Η2Ο, CO2, SO2, H2, CΟ, HCl και HF. Όλα αυτά τα αέρια επιδρούν κυρίως στο κλίμα της περιοχής, εκτός των περιπτώσεων μεγάλων ηφαιστειακών εκρήξεων, οπότε επηρεάζουν σημαντικά το κλίμα της ευρύτερης περιοχής ή ακόμα και ολόκληρου του πλανήτη. 
Στη Σαντορίνη υπάρχει συνεχής και περιοδική καταγραφή (σεισμική, αναγλύφου, θερμική, χημική) από το Ινστιτούτο Μελέτης και Παρακολούθησης του Ηφαιστείου (ΙΜΠΗΣ). Από τα στοιχεία που δίνει το ΙΜΠΗΣ φαίνεται ότι το ηφαίστειο της Σαντορίνης βρίσκεται από το 1950 σε κατάσταση ηρεμίας. Το άλλο νησί που έχει μελετηθεί επισταμένως είναι η Νίσυρος. Εκεί υπάρχει το εργαστήριο παρακολούθησης (Nisyros Volcano Observatory) των κύριων αερίων Η2Ο, CO2, Η2S, Ar, O2, CH4 των ιχνοστοιχείων Η2, Ηe, Ne, Co και των οργανικών στοιχείων (C2-C20).

Περιοχές που θα μπορούσαν να συμβάλλουν σε “γεωμηχανικές” λύσεις αποθήκευσης του ατμοσφαιρικού CO2 βρίσκονται στους εξαντλημένους ταμιευτήρες πετρελαίου και φυσικού αερίου, σε βαθείς αλμυρούς υδροφορείς, σε μη εξορυχθέντα στρώματα γαιανθράκων, σε βασαλτικά πετρώματα και σε ορυχεία υπερβασικών πετρωμάτων που αφθονούν στον Ελλαδικό χώρο. 
Προκειμένου να υλοποιηθεί σημαντική διείσδυση στην αγορά της τεχνολογίας «δέσμευσης και αποθήκευσης CO2», απαιτούνται κίνητρα που θα ενεργοποιήσουν τις απαιτούμενες μεγάλες επενδύσεις σε αυτή την πρόσθετη τεχνολογία από τις ενεργειακές και άλλες βιομηχανίες.
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