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	Α. Τα στοιχεία: κάλυψη, περιοδικότητα και ημερομηνίες δημοσίευσης

	Χαρακτηριστικά Κάλυψης:
	Τα στοιχεία εκφράζονται σε εκατομμύρια ευρώ και προκύπτουν από τα υπόλοιπα, στο τέλος του μήνα, των λογαριασμών της ενοποιημένης λογιστικής κατάστασης του συνόλου των ΝΧΙ (νομισματικά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα) που είναι εγκατεστημένα στην Ελλάδα (κεντρική τράπεζα, εμπορικές τράπεζες, ειδικοί πιστωτικοί οργανισμοί, συνεταιριστικές τράπεζες και αμοιβαία κεφάλαια διαθεσίμων).
Επειδή η Ελλάδα συμμετέχει στην ΟΝΕ, τα στοιχεία αναφέρονται σε απαιτήσεις/υποχρεώσεις των ΝΧΙ έναντι κατοίκων της ζώνης του ευρώ και όχι έναντι κατοίκων του εσωτερικού. Τα στοιχεία που δημοσιεύονται περιλαμβάνουν: 

(1) Τις ακόλουθες συνιστώσες των νομισματικών μεγεθών:

- Καταθέσεις μιας ημέρας 
- Καταθέσεις υπό προειδοποίηση έως 3 μηνών 
- Καταθέσεις προθεσμίας έως 2 ετών 
- Συμφωνίες επαναγοράς 
- Μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων διαθεσίμων 
- Χρεόγραφα διάρκειας έως 2 ετών 


(2) Χρηματοδότηση της γενικής κυβέρνησης της ζώνης του ευρώ (δηλ. κεντρική κυβέρνηση, κοινωνική ασφάλιση και τοπική αυτοδιοίκηση), που περιλαμβάνει τα δάνεια που χορηγούνται προς τη γενική κυβέρνηση και τα χρεόγραφα που έχουν εκδοθεί από τη γενική κυβέρνηση και διακρατούνται από τα ΝΧΙ πλην τις υποχρεώσεις της κεντρικής κυβέρνησης έναντι των ΝΧΙ. 

(3) Χρηματοδότηση (δάνεια) προς τον  ιδιωτικό τομέα της ζώνης του ευρώ (μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις, νοικοκυριά, μη κερδοσκοπικά ιδρύματα που εξυπηρετούν τα νοικοκυριά και λοιπά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα εκτός των ΝΧΙ).

(4) Καθαρές απαιτήσεις έναντι κατοίκων των λοιπών χωρών εκτός ζώνης του ευρώ.

Πεδίο αναφοράς είναι οι κάτοικοι της ζώνης του ευρώ. Αυτό το κριτήριο επιλέχθηκε για να είναι δυνατή η σύγκριση των στοιχείων με τα αντίστοιχα νομισματικά μεγέθη της ζώνης του ευρώ που δημοσιεύονται από την ΕΚΤ.

Τα στοιχεία δεν είναι εποχικά διορθωμένα.

	Περιοδικότητα
	Μηνιαία. 

	Ημερομηνία δημοσίευσης
	Όλα τα στοιχεία δημοσιεύονται την τελευταία εργάσιμη ημέρα του επόμενου μήνα από το μήνα αναφοράς.
Το γεγονός ότι δεν επιτρέπεται η δημοσίευση εθνικών νομισματικών στοιχείων πριν από τη δημοσίευση των νομισματικών μεγεθών της ζώνης του ευρώ από την ΕΚΤ δεν αναμένεται γενικά να οδηγήσει σε καθυστερημένη δημοσίευση των εθνικών στοιχείων σε σχέση με τις ημερομηνίες που αναφέρονται στο  SDDS. Σε περίπτωση όμως καθυστέρησης στη δημοσίευση των νομισματικών μεγεθών της ζώνης του ευρώ, η οποία θα επηρεάσει την ημερομηνία δημοσίευσης των εθνικών στοιχείων, θα προστεθεί μια σημείωση στο Ημερολόγιο Δημοσίευσης του DSBB για το συγκεκριμένο μήνα. 

	Πρόσβαση από το κοινό

	Γνωστοποίηση ημερολογίου δημοσίευσης
των διαφόρων στοιχείων
	Υπάρχει ένα ημερολόγιο των δημοσιεύσεων το οποίο δίνει για το επόμενο τρίμηνο τις ακριβείς ημερομηνίες δημοσίευσης των στοιχείων που βρίσκεται στην ιστοσελίδα DSBB του ΔΝΤ.
(http://dsbb.imf.org/Applications/web/sddsctycatarclist/?strcode=GRC). Επιπλέον, δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα της Τράπεζας της Ελλάδος (http://www.bankofgreece.gr) ένα ημερολόγιο δημοσιεύσεων για το ερχόμενο τρίμηνο με την ονομασία "Στατιστικά στοιχεία / SDDS / Χρηματοπιστωτικός Τομέας / Ημερολόγιο δημοσίευσης των στοιχείων."

	Ταυτόχρονη δημοσίευση για όλους τους 
ενδιαφερόμενους.
	Τα στοιχεία δημοσιεύονται ταυτόχρονα για όλους τους ενδιαφερόμενους στην ιστοσελίδα της Τράπεζας της Ελλάδος (http://www.bankofgreece.gr) με την ονομασία: "Στατιστικά στοιχεία / SDDS / Χρηματοπιστωτικός Τομέας / Στατιστικά στοιχεία."

	Ακεραιότητα 

	Δημοσίευση των όρων και των συνθηκών 

κάτω από τις οποίες παράγονται τα 

επίσημα στατιστικά στοιχεία, 
περιλαμβανομένων των εμπιστευτικών που 

επιτρέπουν την ταυτοποίηση συγκεκριμένων
προσώπων.


	Η Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ) είναι ένας ανεξάρτητος οργανισμός και από την 1 Ιανουαρίου 2001 μέλος του Ευρωσυστήματος, το οποίο αποτελείται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) και τις εθνικές κεντρικές τράπεζες (ΕθνΚΤ) των κρατών-μελών της ζώνης του ευρώ.  

Το Καταστατικό της Τράπεζας της Ελλάδος, το οποίο έχει την ισχύ νόμου, τροποποιήθηκε με τους νόμους 2548/97, 2609/98 και 2832/00 για να προσαρμοστεί στις απαιτήσεις της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Καταστατικό της ΤτΕ είναι διαθέσιμο  στα ελληνικά στο δικτυακό τόπο της ΤτΕ (http://www.bankofgreece.gr) με την ονομασία «Η Τράπεζα /Νομικό Πλαίσιο / Το Καταστατικό της Τράπεζας» ή μπορεί να αποκτηθεί δωρεάν, εάν ζητηθεί από την: Τράπεζα της Ελλάδος, Τμήμα Δημοσίων Σχέσεων, Πανεπιστημίου 21, 102 50 Αθήνα. Η συγκέντρωση, η επεξεργασία και η δημοσίευση όλων των στατιστικών στοιχείων γίνονται σύμφωνα με το άρθρο 55Γ του Καταστατικού της ΤτΕ. Αυτό το άρθρο εγγυάται την εμπιστευτικότητα σε ό,τι αφορά τα επιμέρους στοιχεία και απαιτεί να δημοσιεύονται τα στοιχεία με τρόπο που να εμποδίζει την ταυτοποίηση προσώπων ή οργανισμών (δημόσιων ή ιδιωτικών). Επίσης, οι υπάλληλοι της ΤτΕ δεσμεύονται από το επαγγελματικό απόρρητο για όλες τις πράξεις τους.
Η συλλογή στοιχείων από τη Τράπεζα της Ελλάδος για τις στατιστικές ανάγκες του Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ) προβλέπεται από τη νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Κανονισμός του Συμβουλίου αριθ. 2533/98 της 23ης Νοεμβρίου 1998, καθεστώς εμπιστευτικότητας στο άρθρο 8). Τα απαιτούμενα από το ΕΣΚΤ στοιχεία αναλύονται περαιτέρω στον Κανονισμό της ΕΚΤ/2013/33 σχετικά με τη λογιστική κατάσταση των νομισματικών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, όπως έχει τροποποιηθεί. Ο Κανονισμός έχει δημοσιευθεί στην Επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων στις 20.1.2009. Μπορεί να παραληφθεί μέσω της Υπηρεσίας  Επίσημων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, L-2985 Λουξεμβούργο, e-mail: info@opoce.cec.be. Η Επίσημη Εφημερίδα δημοσιεύεται και στις 23 επίσημες γλώσσες της ΕΕ.
Τα στοιχεία δημοσιεύονται από την ΤτΕ ως υπηρεσία προς το κοινό.

	Εσωτερική πρόσβαση της κυβέρνησης

στα στοιχεία πριν από τη δημοσίευση


	Κανείς κυβερνητικός φορέας  δεν έχει πρόσβαση στα στοιχεία πριν από τη δημοσίευσή τους. 

	Υπουργικά σχόλια με την ευκαιρία

των στατιστικών δημοσιεύσεων


	Δεν επισυνάπτεται κανένα υπουργικό σχόλιο στη δημοσίευση των στατιστικών στοιχείων.



	Παροχή πληροφόρησης σχετικά με την

αναθεώρηση των στοιχείων και εκ των 

προτέρων κοινοποίηση σημαντικών αλλαγών

στη μεθοδολογία


	Τα στοιχεία που δημοσιεύονται είναι οριστικά, με περιστασιακές μικρές αναθεωρήσεις. Σε περίπτωση αλλαγών στους ορισμούς ή επανακατηγοριοποιήσεων, τα στοιχεία μπορεί να αναθεωρηθούν για μεγαλύτερες χρονικές περιόδους και γίνεται σχετικός σχολιασμός στις εισαγωγικές σελίδες του Στατιστικού Δελτίου Οικονομικής Συγκυρίας.

Σημαντικές αλλαγές στη μεθοδολογία εξηγούνται ταυτόχρονα με τη δημοσίευση των υπό τροποποίηση στοιχείων στο Στατιστικό Δελτίο Οικονομικής Συγκυρίας, που είναι διαθέσιμο δωρεάν στο δικτυακό τόπο της ΤτΕ 
(http://www.bankofgreece.gr/Pages/el/Publications/).

	Ποιότητα

	Δημοσίευση των εγγράφων που αναλύουν 

τη μεθοδολογία και τις πηγές των στατιστικών 

στοιχείων 

	Στις οδηγίες για τη συμπλήρωση της λογιστικής κατάστασης των Λοιπών Νομισματικών Χρηματοπιστωτικών Ιδρυμάτων (Λοιπά ΝΧΙ) υπάρχει αναλυτική πληροφόρηση για τις έννοιες, τους ορισμούς και τη μεθοδολογία που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή των ελληνικών τραπεζικών και χρηματοπιστωτικών στατιστικών στοιχείων. Οι πληροφορίες αυτές περιλαμβάνονται στην Πράξη Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος (ΠΔ/ΤΕ) 2671/30.4.2014.
Περισσότερες λεπτομέρειες για τη μεθοδολογία είναι διαθέσιμες στα παρακάτω έγγραφα της ΕΚΤ:

1. Κανονισμός αριθ. 1071/2013 της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας της 24ης Σεπτεμβρίου 2013, σχετικά με τη λογιστική κατάσταση του τομέα των νομισματικών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων (ΕΚΤ/2013/33), όπως αυτός έχει τροποποιηθεί. 
2. Κατάλογος, για στατιστικούς σκοπούς, των νομισματικών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων,  ιστοσελίδα της ΕΚΤ  (http://www.ecb.int, Home > Statistics > Monetary and financial statistics > Lists of financial institutions). 

3. Κατευθυντήρια γραμμή της EKT, της 4ης Απριλίου 2014, σχετικά με τη νομισματική στατιστική και τη στατιστική χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και αγορών (αναδιατύπωση)  (EKT/2014/15)
4. Manual on MFI Balance Sheet Statistics; ECB, April 2012.

Τα έγγραφα που δημοσιεύονται από την ΕΚΤ είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα της (http://www.ecb.int).

	Δημοσίευση της ανάλυσης των συγκεντρωτικών
μεγεθών, συνέπεια προς άλλα σχετικά στοιχεία και

στατιστικό πλαίσιο στο οποίο στηρίζονται οι
στατιστικοί έλεγχοι και το οποίο παρέχει εγγυήσεις 
για  το εύλογο των στατιστικών στοιχείων

	Η Τράπεζα της Ελλάδος δημοσιεύει στην ιστοσελίδα της (http://www.bankofgreece.gr/Pages/el/Publications/) το Στατιστικό Δελτίο Οικονομικής Συγκυρίας. Το Δελτίο αυτό παρέχει λεπτομέρειες  για τις συνιστώσες των νομισματικών μεγεθών, καθώς και λεπτομερείς λογαριασμούς της ενοποιημένης λογιστικής κατάστασης του τραπεζικού τομέα (Πίνακας IV.8), των Λοιπών ΝΧΙ (Πίνακας IV.7) και της Τράπεζας της Ελλάδος (Πίνακας IV.6), τα οποία επιτρέπουν τη διασταύρωση των στοιχείων και τον έλεγχο της συνέπειάς τους.

	Σημειώσεις για την κατηγορία των στοιχείων: Συμπληρωματικά στοιχεία που αναφέρονται στα συνολικά στοιχεία της ζώνης του ευρώ και τα οποία δημοσιεύονται από την ΕΚΤ υπάρχουν στο 
(http://dsbb.imf.org/Applications/web/euronote/).  Πρέπει να σημειωθεί ότι η δημοσίευση αυτών των σελίδων για τη ζώνη του ευρώ δεν αποτελεί υποχρέωση της ΕΚΤ έναντι του SDDS, αλλά έχει σκοπό να βοηθήσει τις εθνικές κεντρικές τράπεζες των κρατών-μελών της ζώνης του ευρώ να συμπληρώσουν την πληροφόρηση για τα εθνικά τους στατιστικά στοιχεία που ήδη δημοσιεύουν επειδή μετέχουν στο SDDS.

	Β. Περιληπτική μεθοδολογία
I. Αναλυτικό πλαίσιο, έννοιες, ορισμοί και κατηγοριοποιήσεις


	· Αναλυτικό πλαίσιο: Τα στοιχεία προκύπτουν από τις  λογιστικές καταστάσεις του συνόλου των νομισματικών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων (ΝΧΙ) που είναι εγκατεστημένα στην Ελλάδα (ΤτΕ, πιστωτικά ιδρύματα και αμοιβαία κεφάλαια διαθεσίμων ). Για τα ΝΧΙ, βλ. εξήγηση κάτω από την επικεφαλίδα «Ταξινόμηση». 
· Κριτήριο καθορισμού κατοίκων – μη κατοίκων: Ζώνη του ευρώ.

Τα στοιχεία βασίζονται στις απαιτήσεις της ΕΚΤ όπως αυτές αναφέρονται στον Κανονισμό  αριθ. 25/2009 της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας που αφορά τη λογιστική κατάσταση του τομέα των νομισματικών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων (ΕΚΤ/2008/32). 
· Κατηγοριοποιήσεις: Οι κατηγοριοποιήσεις των στοιχείων αναφέρονται στον Κανονισμό της ΕΚΤ (EΚΤ/2008/32) και είναι γενικά εναρμονισμένες με το ΕΣΛ 2010.

Τα στοιχεία της λογιστικής κατάστασης παρέχονται σε μηνιαία βάση. 

Η ταξινόμηση των λογαριασμών ανά τομέα βασίζεται στο ΕΣΛ 2010 (περισσότερες λεπτομέρειες δίνονται στο εγχειρίδιο της ΕΚΤ “Monetary, Financial Institutions and Markets Statistics Sector Manual. Guidance for the Statistical Classification of Customers. Third Edition 2007”.
Τα κύρια στοιχεία στην πλευρά του ενεργητικού είναι: Δάνεια προς τους κατοίκους της ζώνης του ευρώ (γενική κυβέρνηση, λοιποί κάτοικοι της ζώνης του ευρώ), τίτλοι (πλην μετοχών) εκδοθέντες από κατοίκους της ζώνης του ευρώ (γενική κυβέρνηση, λοιποί κάτοικοι της ζώνης του ευρώ), μετοχές εκδοθείσες από  κατοίκους της ζώνης του ευρώ, απαιτήσεις έναντι μη κατοίκων ζώνης ευρώ, πάγια στοιχεία, χρηματοοικονομικά παράγωγα, δεδουλευμένοι τόκοι δανείων, λοιπά στοιχεία ενεργητικού και σύνολο της λογιστικής κατάστασης. Στην πλευρά του παθητικού τα κύρια στοιχεία είναι: Καταθέσεις της κεντρικής κυβέρνησης της ζώνης του ευρώ, καταθέσεις και repos των κατοίκων της ζώνης του ευρώ (πλην κεντρικής κυβέρνησης), μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων διαθεσίμων, εκδοθέντα χρεόγραφα διάρκειας έως 2 ετών, υποχρεώσεις έναντι μη κατοίκων ζώνης ευρώ, κεφάλαιο και αποθεματικά, χρηματοοικονομικά παράγωγα, δεδουλευμένοι τόκοι καταθέσεων, λοιπά στοιχεία παθητικού, από τα οποία: νόμισμα σε κυκλοφορία.

Τα νομισματικά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα αναφέρονται στον Κατάλογο των νομισματικών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων για στατιστικούς σκοπούς, βλ. την ιστοσελίδα της ΕΚΤ (http://www.ecb.int,  Home > Statistics > Monetary and financial statistics > Lists of financial institutions).

Τα ΝΧΙ περιλαμβάνουν τις εξής τρεις ομάδες ιδρυμάτων:
- Την  ΕΚΤ και τις εθνικές κεντρικές τράπεζες (ΕθνΚΤ)·
- Τα εγχώρια πιστωτικά ιδρύματα  (ΠΙ) όπως αυτά ορίζονται στη νομοθεσία της ΕΕ, και
- Όλα τα άλλα εγχώρια χρηματοπιστωτικά ιδρύματα η δραστηριότητα των οποίων συνίσταται στο να δέχονται καταθέσεις ή/και στενά υποκατάστατα καταθέσεων από μη ΝΧΙ και, για δικό τους λογαριασμό (τουλάχιστον από οικονομική σκοπιά) να χορηγούν δάνεια ή να επενδύουν σε τίτλους. Η ομάδα αυτή αποτελείται  κυρίως από τα αμοιβαία κεφάλαια διαθεσίμων (ΑΚΔ).
Ο ορισμός της έννοιας του «κατοίκου»  βασίζεται στην 5η Έκδοση του Εγχειριδίου του Ισοζυγίου Πληρωμών που έχει δημοσιευθεί από το ΔΝΤ. 
· Ορισμός του νομισματικού μεγέθους M3 της ζώνης του ευρώ (όπως δημοσιεύεται από την ΕΚΤ):

Το M3 περιλαμβάνει τις ακόλουθες υποχρεώσεις του τομέα δημιουργίας χρήματος, τις οποίες κατέχει ο τομέας διακράτησης χρήματος:
- Νόμισμα σε κυκλοφορία (χαρτονομίσματα και κέρματα στα χέρια του κοινού)·
- Καταθέσεις μιας ημέρας·
- Καταθέσεις συμφωνημένης διάρκειας έως 2 ετών·
- Καταθέσεις υπό προειδοποίηση έως 3 μηνών·
- Συμφωνίες επαναγοράς·
- Μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων της αγοράς χρήματος· και 
- Χρεόγραφα αρχικής διάρκειας έως 2 ετών.

Ο τομέας δημιουργίας χρήματος αποτελείται από τα ΝΧΙ που είναι εγκατεστημένα στη ζώνη του ευρώ.

Ο τομέας διακράτησης χρήματος αποτελείται από όλα τα μη ΝΧΙ εγκατεστημένα στη ζώνη του ευρώ πλην της κεντρικής κυβέρνησης.

Ο χρηματικά ουδέτερος τομέας αποτελείται από τις κεντρικές κυβερνήσεις στη ζώνη του ευρώ.

· Ζώνη του ευρώ: Η ζώνη περιλαμβάνει τα κράτη-μέλη που έχουν υιοθετήσει το ευρώ ως κοινό  τους νόμισμα σύμφωνα με τη Συνθήκη και στα οποία εφαρμόζεται ενιαία  νομισματική πολιτική με  ευθύνη των σχετικών οργάνων λήψεως αποφάσεων της ΕΚΤ. Η ζώνη του ευρώ περιλαμβάνει το Βέλγιο, τη Γερμανία, την Ισπανία, τη Γαλλία, την Ιρλανδία, την Ιταλία, το Λουξεμβούργο, την Ολλανδία, την Αυστρία, την Πορτογαλία, τη Φιλανδία (από 1.1.1999), την Ελλάδα (από 1.1.2001), τη Σλοβενία (από  1.1.2007), την Κύπρο και τη Μάλτα (από 1.1.2008), τη Σλοβακία (από 1.1.2009), την Εσθονία (από  1.1.2011), τη Λεττονία (από 1.112014) και την Λιθουανία (από το 1.1.2015) . Για στατιστικούς σκοπούς, η ζώνη του ευρώ περιλαμβάνει και την ΕΚΤ. 



	II. Πεδίο αναφοράς των στοιχείων 


	Θεσμική κάλυψη: Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα τα οποία αναφέρουν χρηματοοικονομικά στοιχεία στην ΕΚΤ είναι τα νομισματικά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα σύμφωνα με τον Κατάλογο των νομισματικών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων για στατιστικούς σκοπούς (βλ. παραπάνω).

Τα στοιχεία που αναφέρονται περιλαμβάνουν όλες τις συναλλαγές που πραγματοποιούνται  από τα ιδρύματα που είναι εγκατεστημένα στην Ελλάδα, όποια και αν είναι η νομική μορφή τους ή το ιδιοκτησιακό καθεστώς  ιδιοκτησίας τους. Περιλαμβάνονται τα  εν Ελλάδι υποκαταστήματα των ξένων ΝΧΙ, ενώ δεν περιλαμβάνονται τα  υποκαταστήματα των ελληνικών ΝΧΙ στο εξωτερικό.

Τα ΝΧΙ πρέπει να υποβάλλουν στατιστική πληροφόρηση στην ΤτΕ αμέσως μόλις αρχίσουν τη δραστηριότητά τους και μέχρι αυτή να ανασταλεί. 


	III. Λογιστικές συμβάσεις


	· Μέθοδοι αποτίμησης: Αγοραίες τιμές για το χαρτοφυλάκιο των χρεογράφων, μετοχών και άλλων τίτλων. Οι καταθέσεις, τα δάνεια και τα εκδοθέντα χρεόγραφα αποτιμώνται στην ονομαστική τους αξία.

Όλα τα στοιχεία που αποτιμώνται σε ξένα νομίσματα μετατρέπονται σε ευρώ με  την ισοτιμία που ισχύει στο τέλος του μήνα αναφοράς.
· Στιγμή της καταγραφής: Οι λογαριασμοί του ενεργητικού και του παθητικού καταγράφονται την ημέρα της εκταμίευσης (ή κατά την ημέρα του διακανονισμού) στη λογιστική κατάσταση. 

Σύμφωνα με τη γενική αρχή της καταγραφής των δεδουλευμένων, οι δεδουλευμένοι τόκοι καταθέσεων ή δανείων καταγράφονται στη λογιστική κατάσταση καθώς δημιουργούνται (δηλ. στη βάση του δεδουλευμένου των λογαριασμών).

· Κριτήριο της διάρκειας: Η αρχικά συμφωνημένη διάρκεια. 


	IV. Είδος των βασικών πηγών των στοιχείων


	· Πηγές στοιχείων για την κεντρική τράπεζα: Τα στοιχεία για την εθνική κεντρική τράπεζα (ΤτΕ) προκύπτουν από τη λογιστική κατάσταση του τέλους του μήνα που συντάσσεται για στατιστικούς λόγους.

· Πηγές στοιχείων για τις άλλες τράπεζες: Τα στοιχεία για τα Λοιπά Νομισματικά Χρηματοπιστωτικά Ιδρύματα (Λοιπά ΝΧΙ) αντλούνται από λογιστικές καταστάσεις τη μορφή των οποίων έχει καθορίσει η ΤτΕ και οι οποίες είναι πλήρως εναρμονισμένες με τις απαιτήσεις της ΕΚΤ για τις χρηματοπιστωτικές στατιστικές. 


	V. Μέθοδοι κατάρτισης


	· Εκτίμηση/δειγματοληψία: Καμία. Η συλλογή των στοιχείων γίνεται με βάση το συνολικό πληθυσμό των ΝΧΙ.

· Στατιστικές προσαρμογές: Τα Λοιπά ΝΧΙ αποστέλλουν τις λογιστικές καταστάσεις τους στην ΤτΕ χρησιμοποιώντας ένα λογισμικό που τους παρέχεται από την ΤτΕ και έχει ρυθμίσεις οι οποίες διενεργούν αυτόματα  μεγάλο αριθμό ελέγχων ορθότητας. 

· Επαλήθευση των στοιχείων: Τα στοιχεία ελέγχονται για τυχόν αριθμητικά λάθη και ως προς την εσωτερική τους συνέπεια και συγκρίνονται με τα προηγούμενα στοιχεία και με τα λογιστικά δεδομένα της κεντρικής τράπεζας. 


	VI. Άλλα θέματα


	· Εποχική διόρθωση: Δεν διενεργούνται εποχικές διορθώσεις. 

	  Γ. Μορφές δημοσίευσης

	Έγγραφα:
 

( )

Ανακοίνωση:

 

( )

Εβδομαδιαία δελτίο:

 

(x )

Μηνιαίο Δελτίο:
Το  Στατιστικό Δελτίο Οικονομικής Συγκυρίας  διατίθεται δωρεάν στους συνδρομητές από την: 
Τράπεζα της Ελλάδος, 
Διεύθυνση Οικονομικών Μελετών - Γραμματεία,
Ελ. Βενιζέλου 21 - Αθήνα - 102 50Τηλ: 30 210 3202392
Φαξ: 30 210 3233025

Το  Στατιστικό Δελτίο Οικονομικής Συγκυρίας  διατίθεται επίσης δωρεάν από το δικτυακό τόπο της ΤτΕ, στη διεύθυνση http://www.bankofgreece.gr/Pages/el/Publications/ 
 
( )

Τριμηνιαία Δελτίο:

 

( )

Άλλο:

Ηλεκτρονικά:
 

(x )

On-line βάση δεδομένων της χώρας 
Δικτυακός τόπος: (http://www.bankofgreece.gr/statistics/) 
με την επικεφαλίδα Στατιστικά Στοιχεία, με τον τίτλο SDDS / Χρηματοπιστωτικός τομέας / Στατιστικά στοιχεία.

Δικτυακός τόπος της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής: http://elstat.statistics.gr/SDDS/users_gr.asp 


 
( )

Δισκέτα:
 
( )

CD-ROM:

 
( )

Άλλες μορφές: 




